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Abstract 

Our research established a significant spread of nematode infestation among the farm's horses. So, out of 19 

examined heads, 15 were affected by nematodes. The extent of invasion was 78.95%. According to the morpho-

logical features of the eggs isolated from the feces of sick horses, eggs of the strongylid type, Parascaris and 

Oxyuris were found. Anthelmintic brovermectin-gel once, individually on the root of the tongue in a dose of 0.2 

mg per 1 kg of body weight (according to DR) or 1 cm3 per 20 kg of body weight (in medicinal form) and nemas-

ectin once, orally in a dose of 1 g per 50 kg of the animal's body weight individually on the root of the tongue on 

the 12th day after the use of the drugs showed 100% effectiveness against strongylides, parascarides and oxyuris. 

Анотація 

Нашими дослідженнями встановлено, значне розповсюдження нематодозної інвазії серед коней гос-

подарства.. Так, з 19 обстежених голів нематодозами було вражено 15 голів. Екстенсивність інвазії стано-

вила 78,95 %. За морфологічними ознаками яєць виділених із фекалій хворих коней, були виявлені яйця 

стронгілідного типу, параскарисів та оксіурисів. Антигельмінтик бровермектин-гель одноразово, індивіду-

ально на корінь язика у дозі 0,2 мг на 1 кг маси тіла (по ДР) або 1 см3 на 20 кг маси тіла (по лікарській 

формі) та немасектин одноразово, перорально у дозі 1 г на 50 кг маси тіла тварини індивідуально на корінь 

язика на 12 день після застосування препаратів показали 100 %-ну ефективність проти стронгілід, парас-

карид та оксіурисів. 

 

Keywords: horses, strongylids, parascarids, oxyuris, eggs, extensiveness of invasion, exteneffectiveness, in-

teneffectiveness. 

Ключові слова: коні, стронгіліди, параскариди, оксіуриси, яйця, екстенсивність інвазії, екстенефек-

тивність, інтенефективність. 

 

Актуальність теми. З реформуванням агро-

промислового комплексу України і переходом його 

на ринкову економіку, галузь конярства набуває ін-

тенсивного розвитку і популярності [1, с.9; 2, с. 56]. 

Висока ураженість коней гельмінтами – одна з 

найактуальніших проблем, що стримує розвиток 

галузі конярства в Україні. Гельмінтози завдають 

значних економічних збитків, особливо внаслідок 

загибелі лошат, а також затримки їх росту і ро-

звитку, зниження роботоздатності і приростів. Пе-

реважно, гельмінтози у коней, мають хронічний пе-

ребіг, без виражених клінічних ознак [3, с. 89; 4, с. 

40]. Тому й лікувальні та профілактичні заходи у 

коней не завжди проводяться [5, с. 68; 6, с. 187]. Все 

це сприяє поширенню інвазійних захворювань і 

призводить до формування та розвитку стійких во-

гнищ інвазій в окремих господарствах та фермах [7, 

с. 198]. 

Дослідження науковців-паразитологів України 

вказують на значне поширення гельмінтозів у ко-

ней [8, с. 55; 9, с. 18; 10, с. 78; 11, с. 100; 12, с. 29]. 

Основний метод боротьби із цими хворобами – ви-

користання антигельмінтних препаратів. У ветери-

нарній паразитології був розроблений цілий арсе-

нал досить ефективних хімічних препаратів для бо-

ротьби з кишковими нематодозами (бензимідазоли, 

піримідини, тетрамізоли, антибіотики аверсектино-

вого ряду тощо). Були розроблені різні схеми за-

стосування цих препаратів для свійських тварин. 

Сучасний фармацевтичний ринок антигельмінтних 

препаратів досить різноманітний [13, с. 270]. У той 

же час вибрати найбільш ефективні препарати 

складно. Оскільки, відомо, що тривале їх застосу-

вання призводить до появи лікоопірності у гель-

мінтів і, як наслідок, ‒ зниження ефективності [14, 

с. 55; 15, с. 15]. Окрім того, відсутні препарати, що 

успішно діють проти інцистованих в стінці кишеч-

нику паразитичних личинок нематод. Відсутність 

ефективних шляхів профілактики інвазій спричи-

няє розвиток хронічних ензоотій стронгілідозів. 

Необхідно також зазначити, що сучасні стратегії 

антигельмінтного лікування тварин спрямовані на 

знищення паразитичних стадій нематод в організмі 

хазяїна. При цьому популяція вільноживучих личи-

нок на пасовищах залишається поза дією програм 

боротьби з паразитами. З літературних джерел 

відомо, що приблизно 95 % популяції гельмінтів 

знаходиться на пасовищі у вигляді личинкових 

стадій і лише біля 5 % популяції паразитує в ор-

ганізмі тварини-хазяїна. В даний час у ветери-

нарній паразитології виникла гостра необхідність 

створення нових програм для контролю нематодо-

зів з урахуванням недоліків попередніх стратегій 

контролю, тривалості й ефективності їхньої дії. На 

думку ряду авторів [16, с. 62; 17, с. 18] таким ефек-

тивним методом може стати програма інтегрова-

ного контролю паразитарних хвороб тварин. 

Мета роботи – встановити поширення зміша-

ної наматодозної інвазії серед коней в умовах нав-

чально-виробничого центру (НВЦ) Білоцерківсь-

кого національного аграрного університету 

(БНАУ) та показати ефективність двох вітчизняних 

антигельмінтиків у формі пасти та гелю за даною 

інвазії. 

Матеріали та методи. Робота виконана з жо-

втня по листопад місяці 2023 року на базі науково-

виробничого центру та наукової лабораторії ка-

федри паразитології та фармакології Білоцерківсь-

кого національного аграрного університету. 

З метою виявлення яєць нематодозів шлун-

ково-кишкового тракту в ранковий час від кожного 

коня індивідуально відбирали фекалії і до-

сліджували з використанням лічильної камери для 

овоскопічних досліджень [18, с. 4]. Для цього із за-

гальної змішаної копропроби відбирали 1 г фекалій, 

поміщали у мірний стаканчик на 30 мл. Сюди вно-

сили незначну кількість (до 5 мл) флотаційного роз-

чину (насиченого розчину гранульованої аміачної 

селітри з щільністю 1,3). Фекалії ретельно розмішу-

вали у розчині, яким доводили об’єм зависі до 30 
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мл. Останню просіджували у інший стаканчик че-

рез металево ситечко, а після ретельного розмішу-

вання, за допомогою піпетки через виріз основи ка-

мери вносили в одну із комірок, яка вважалась за-

повненою, коли завись повністю витисне повітря з-

під верхньої пластини приладу. Мікроскопію про-

водили через 2 хвилини після заповнення комірки. 

Цей час необхідний для флотації яєць, після закін-

чення якої вони розміщуються на поверхні фекаль-

ної зависі, тобто в одній площині з сіткою камери. 

В полі зору мікроскопа (при малому збільшені) 

знаходили сітку камери, вона служила орієнтиром 

для підрахунку яєць гельмінтів, що знаходились в 

комірці. Далі заповнювали другу комірку приладу 

зависсю з іншої проби фекалій. Після підрахунку 

яєць гельмінтів у кожній із комірок камери, їх кіль-

кість множили на 10 (коефіцієнт, отриманий мате-

матичним шляхом: виходячи з того, що флотаційну 

суміш із наважкою досліджуваних фекалій дово-

дили до об’єму 30 мл, а об’єм комірки лічильної ка-

мери 3 мл) і отримували число, яке свідчить про 

кількість яєць в 1 г фекалій досліджуваної 

таварини. 

З метою вивчення гельмінтологічної ситуації в 

господарстві щодо оксіурозу було проведено ко-

прологічне дослідження на наявність яєць гель-

мінтів. З цією метою проводили дослідження 

зскребків з періанальних складок, оскільки самки 

оксіур відкладають яйця навколо ануса тварин. З 

цією метою маленькою пластиковою паличкою з 

ватним тампоном, змоченим у 50 %-му розчині 

гліцерину робили зскрібок із періанальних складок, 

внутрішньої сторони кореня хвоста та ділянки про-

межини, який переносили на предметне скельце в 

23 краплі гліцерину, накривали покривним скель-

цем і досліджували під мікроскопом на наявність 

яєць оксіур 

Основним критерієм зараженості були екстен-

сивність та інтенсивність інвазії (ЕІ, %; та ІІ, кіль-

кість яєць у 1 г фекалій, ЯГФ). Визначення видової 

належності яєць гельмінтів проводили за атласом 

диференційної діагностики В.Ф. Галата та ін. [19, с. 

110]. 

Експериментальна частина роботи проводи-

лась з урахуванням „Загальних етичних принципів 

експериментів на тваринахˮ, схвалених на Націо-

нальному конгресі з біоетики (Київ, 2001) [20, с. 

144] із дотриманням міжнародних вимог Європей-

ської конвенції „Про захист хребетних тварин, що 

використовуються для дослідних та інших науко-

вих цілейˮ (Страсбург, 1986) [21, с. 51]. 

Для дегельмінтизації коней ми використали 

бровермектин-гель ТОВ «Бровафарма» та немасек-

тин корпорації „Укрзооветпромпостачˮ. Дослід по 

вивченню антигельмінтної ефективності обробки 

коней бровермектин гелем та немасектином ми 

провели на конях віком від 6 місяців до 15 років 

спонтанно інвазованих змішаною нематодозною ін-

вазією. З цією метою відібрали для досліду 15 ко-

ней, спонтанно інвазованих змішаною нематодоз-

ною інвазією (стронгіліди, параскариди) і сфор-

мували 3 групи тварин (по 5 голів) на основі 

дотримання принципу аналогів і розділили на дві 

піддослідні і одну контрольну групи. В період про-

ведення досліду (який тривав 15 днів) піддослідні і 

контрольні групи тварини знаходились в однакових 

умовах годівлі та утримання. 

Тваринам першої піддослідної групи ми засто-

совували бровермектин-гель (рис. 1), одноразово, 

індивідуально на корінь язика в дозі 0,2 мг на 1 кг 

маси тіла (по ДР) або 1 см3 на 

 
Рис. 1. Зовнішній вигляд упаковки бровермектин гель 

 

20 кг маси тіла (по лікарській формі). Бровер-

мектин-гель який представляє собою гель білого 

кольору, напівпрозорий, однорідної консистенції. 1 

мл препарату містить 4 мг івермектину. Івермектин 

– суміш двох напівсинтетичних похідних авермек-

тинів, які належать до макроциклічних лактонів. 

Стимулює виділення нейромедіатора гальмування 

гамма-аміномасляної кислоти (ГАМК), блокує пе-

редачу нервових імпульсів через інтернейрони вен-

трального нервового стовбура нематод і нервово-

мʼязові зʼєднання членистоногих, спричинюючи 

параліч і загибель паразитів. 

Тваринам другої піддослідної групи ми засто-

совували немасектин (рис. 2) одноразово, перо-

рально у дозі 1 г на 50 кг маси тіла тварини 

індивідуально на корінь язика. 
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Рис. 2. Зовнішній вигляд упаковки немасектин (пасти для коней) 

 

Немасектин (паста для коней) – протипарази-

тарний препарат проти широкого спектру. Діюча 

речовина препарату, аверсектин С, який впливає на 

величину потоку іонів хлору через мембрани не-

рвових і м'язових клітин паразита. Основною ціллю 

є глютамат-чутливі хлорні канали, а також рецеп-

тори гама-аміномасляної кислоти. Зміна потоку 

іонів хлору порушує проведення нервових імпуль-

сів, що приводить до паралічу і загибелі паразита. 

Препарат в організмі паразита посилює утворення 

нейромедіатора гама-аміномасляної кислоти 

(ГАМК), яка зв'язується зі спеціальними рецепто-

рами нервових закінчень, блокуючи нервові ім-

пульси, що викликає параліч і загибель паразита. 

Результати дослідження. У результаті гель-

мінтоовоскопічних досліджень встановлено значне 

розповсюдження нематодозів шлунково-кишко-

вого каналу у господарстві. Так, з 19 обстежених 

голів коней нематодозами було вражено 15 голів. 

Екстенсивність інвазії становила 78,95 %, а тварин 

вільних від нематодозів було 4 голови, що стано-

вило 21,05 % (табл. 1). 

Таблиця 1 

Зараженість коней нематодозами травного каналу 

Вікові групи коней 

Всього 

дослід-

жено 

тварин, 

гол. 

Всього тва-

рин вільних 

від гель-

мінтів, гол 

Всього 

уражено 

тварин 

гельмін-

тами, гол 

у тому числі 

строн-

гілідами 

параска-

рисами 

оксі-

урами 

Лошата до 1 року 1 – 1 – 1 – 

Лошаки від 1 до 2 років 2 – 2 1 2 – 

Коні від 2 до 5 років 5 1 4 4 2 1 

Коні від 5 до 10 років 5 2 3 3 1 1 

Коні старше 10 років 6 1 5 4 – 2 

Всього досліджено голів 19 4 15 12 6 4 

Екстенсивність інвазії, % – 21,05 78,95 80,00 40,00 26,67 

 

За морфологічними ознаками яєць виділених із 

фекалій хворих коней, були виявлені яйця 

стронгілідного типу, параскарисів та оксіурисів. 

Таким чином, у коней нами було встановлено пара-

зитування нематод, які відносяться до трьох під-

рядів, а саме: Strongylata, Ascaridata та Oxyurata. 

Нами зареєстровано, що найчастіше (80,00 %) 

у коней господарства реєстрували збудників 

стронгілідозів травного каналу (табл. 1) (рис. 3), 

дещо меншою мірою – збудника параскарозу (40,00 

%) (рис. 4) і найменшою – оксіурозу (26,67 %). 

Результати гельмінтоовоскопічних досліджень 

коней до дегельмінтизації наведені у таблиці 2. Як 

видно з даної таблиці, всі коні, як дослідних так і 

контрольної груп були уражені на 83,33 % яйцями 

стронгілід, а інтенсивність інвазії коливалась від 

119,4 до 131,0 екземплярів яєць у 1 грамі фекалій. 

Ураженість коней параскаридами становила 33,33 

%, а інтенсивність інвазії коливалась від 51,0 до 

58,0 екз яєць. Зараженість коней оксіурисами скла-

дала 16,67 %, а інтенсивність інвазії від 9,0 до 14 екз 

яєць у однієї краплини. 

На 12-й день, після останньої дачі антигельмін-

тиків ми знову відібрали проби фекалій. Результати 

гельмінтоовоскопічних досліджень коней після де-

гельмінтизації наведені у таблиці 3. 
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Рис. 3. Зовнішній вигляд яєць родини Strongylidae 

 

 
Рис. 4. Зовнішній вигляд яєць Parascaris equorum 

З даної таблиці видно, що антигельмінтик бровермектин-гель одноразово, індивідуально на корінь язика у 

дозі 0,2 мг на 1 кг маси тіла (по ДР) або 1 см3 на 20 кг маси тіла (по лікарській формі) та немасектин 

одноразово, перорально у дозі 1 г на 50 кг маси тіла тварини індивідуально на корінь язика показали 100 

%-ну ефективність проти стронгілід, параскарид та оксіурисів. 
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Таблиця 2 

Рівень зараження коней нематодозами до дегельмінтизації 

Групи 

тварин 

Всього 

тварин 

у 

групі, 

гол. 

Ураженість тварин 

стронгілідами параскарисами оксіурисами 

ура-

жено, 

гол. 

Е.І., 

% 

І.І., 

екз. 

ура-

жено, 

гол 

Е.І., 

% 

І.І., 

екз. 

ура-

жено, 

гол 

Е.І., 

% 

І.І., 

екз. 

Дослідна 1 6 5 83,33 125,6 2 33,33 54,5 1 16,67 11,0 

Дослідна 2 6 5 83,33 131,0 2 33,33 51,0 1 16,67 14,0 

Контрольна 6 5 83,33 119,4 2 33,33 58,0 1 16,67 9,0 

 

Таблиця 3 

Рівень зараження коней нематодозами після дегельмінтизації 

Групи 

тварин 

Всього 

тварин 

у групі, 

гол. 

Ураженість тварин 

стронгілідами параскарисами оксіурисами 

ура-

жено, 

гол. 

Е.Е., 

% 

І.Е., 

% 

ура-

жено, 

гол 

Е.Е., 

% 

І.Е., 

% 

ура-

жено, 

гол 

Е.Е., 

% 

І.Е., 

% 

Дослідна 1 6 0 100 100 0 100 100 0 100 100 

Дослідна 2 6 0 100 100 0 100 100 0 100 100 

Контрольна 6 0 100 100 0 100 100 0 100 100 

Таким чином можна зробити висновки: 

1. НВЦ БНАУ являється неблагополучним 

щодо змішаної нематодозної інвазії коней. Ура-

женість коней стронгілідами склала 80,00 %, парас-

каридами 40,00 % та оксіурисами було уражено 

26,67 %. 

2. Антигельмінтики бровермектин-гель у дозі 

0,2 мг на 1 кг маси тіла (по ДР) або 1 см3 на 20 кг 

маси тіла (по лікарській формі) одноразово, 

індивідуально на корінь язика та немасектин одно-

разово, перорально у дозі 1 г на 50 кг маси тіла тва-

рини індивідуально на корінь язика являються ви-

сокоефективними препаратами при змішаній нема-

тодозній інвазії (ЕЕ та ІЕ = 100 %). 
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